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در ساختار نفتالن،  پیوند دوگانه وجود دارد.

 

ترکیب مورد نظر باید ساختار متقارن داشته باشد تا با شماره گذاري از هر دو طرف، به یک نام برسیم.  3

 بررسی سایر گزینه ها:

4  متیل هگزان هیدروکربن سیرشده است و با برم واکنش نمی دهد و فقط  هگزن با برم مایع واکنش می دهد.

 

 

جرم 

 

 

5

−3−1

+ BC6H12 r2 → BC6H12 r2

=
xgC6H12

84

32

160
⇒ x = 16٫8g

− متیل هگزان3 = 20 − 16٫8 = 3٫2g

جرم مخلوط نهایی = 20 + 32 = 52g

− 3 = × متیل هگزان100  درصد جرمی
3٫2

52
≃ 6٫15

1



در این فرایند دو حالت ممکن است. اگر دو گروه اتیل روي یک اتم کربن و دو گروه متیل نیز روي یک اتم کربن دیگر قرار گیرند، نام ترکیب عبارت است از:  5

CH3 اتیل،  متیل،  پنتن C CH2 CH3

CH3 C 52H

C

در صورتی که در هر اتم کربن یک گروه متیل و یگ گروه اتیل جایگزین هیدروژن ها شود، نام ترکیب حاصل عبارت است از:

CH2  و  دي متیل،  هگزن C CH2 CH3

CH3 CH3

CCH 3

موارد (پ) و (ت) درست اند.  6

آ) با رسم  - هپتن متوجه می شویم که شماره گذاري نادرست است:

 - هپتن

 ب) با کشیدن ساختار متوجه می شویم که روي کربن شمارة  نمی تواند  گروه متیل بگیرد؛ زیرا پنج ظرفیتی می شود:

C C C
*

C

 پ) درست و داراي ساختار زیر است:

ت) درست و داراي ساختار زیر است:

 7

 

   

) است و می دانیم به ازاي هر پیوند دوگانه  تا  ازفرمول کسر می شود. فرمول مولکولی هیدروکربن سیرشده (بدون پیوند دوگانه) هم کربن با این ترکیب داده شده،  (

ترکیب مورد نظر   اتم هیدروژن کمتر از هیدروکربن سیرشده خود دارد که معادل  پیوند دوگانه است.

فقط عبارت (ب) درست است.  8

بررسی عبارت هاي نادرست:

آ) نفتالن به عنوان ضد بید به کار می رود؛ در صورتی که سرگروه آروماتیک ها بنزن است.

) گاز عمل آورنده است. ) است؛ در حالی که اتن ( پ) سبک ترین هیدروکربن سیرنشده، اتین (

ت) استنشاق آلکان ها بر شش ها و بدن تأثیر چندانی ندارد و تنها سبب کاهش مقدار اکسیژن در هواي دم می شوند.

فقط عبارت (آ) درست است.  9

آ) از واکنش اتن با آب، اتانول تولید می شود که معادلۀ سوختن آن به صورت زیر است:

ب) محصول واکنش اتن با برم،  دي برمواتان است.

H ، داراي  پیوند کووالانسی است. C C
HH

HH

HO پ) اتانول با ساختار 

 است که شمار جفت  الکترون هاي پیوندي به ناپیوندي در آن برابر با  است.
H C

Br
C H

Br

HH

ت)  دي برمو اتان داراي ساختار 

3−2−2

3−4−3

4

C − C − C − C = − −C
3

C
2

C
1

3

22

C − = − C − C − CC
|

CH
3

C
|

C
2

H
5

C = − − C − − C − CC
|

CH
3

C
|

C
2

H
5

C
|

CH
3

2 +C40Hn

0٫01 160 + n

2
O2

0٫54

→ 80C + n OO2 H2

0٫01

2
=

0٫54

80 + n

2

⇒ 80 + = 108
n

2
⇒ n = 56 ⇒ C40H56

C40H82CnH2n+22H

2613

C2H2C2H4

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

−2, 1

8

−2, 1
7

6

2
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 10

)  - اتیل -  - متیل هپتان

)  - تري متیل اوکتان

) - اتیل نونان

- دي متیل هپتان (

) داراي  اتم کربن است و تعداد کربن آن با تعداد کربن ترکیب مربوط به گزینۀ  برابر است. نفتالن (

نفتالن  از جمله ترکیب هاي آروماتیک است و داراي دو حلقۀ بنزنی است،  اتم کربن دارد و نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به شمار اتم هاي کربن  11

در آن برابر  یا  است.

 12

 13

 

اتان سیر شده است و با گاز  واکنش نمی دهد، از طرفی هر مول گاز اتن با یک مول گاز  و هر مول گاز اتین با  مول گاز  واکنش داده و سیر  14

می شوند؛ بنابراین در تعداد مول برابر اتن و اتین، (تعداد مول اتن و اتین) حجم گاز  مصرفی براي واکنش با گاز اتین دو برابر گاز اتن است:

 

به جز عبارت (آ)، بقیه عبارت ها درست اند.  15

آ) تنها براي دو عضو نخست آلکن ها (اتن و پروپن)، نیازي به مشخص کردن محل پیوند دوگانه نیست.

ب) ساختار ساده ترین آلکن شاخه دار به صورت زیر است: 

 با  پیوند به اتم کربن متصل است.

 

پ) آلکن ها برخلاف آلکان ها سیرنشده اند و در واکنش پلیمري شدن شرکت می کنند.

ت)  و  هر دو داراي جرم مولی  می باشند؛ بنابراین در دما و فشار یکسان، چگالی یکسانی دارند.

 16

 فرمول عمومی آلکن ها

پیوند دوگانه میان دو اتم کربن در آلکن به پیوند یگانه تبدیل شده و دو اتم  به تک الکترون هاي آزاد ناشی از آن متصل می شوند:

132

 7 + 1 + 2 = 10

33, 3, 2

 8 + 3 = 11

24

 9 + 2 = 11

43, 3

 7 + 2 = 9

C10H8101

( )C10 H810

8

10

4

5

 ترکيب واکنش پذيري: H − C ≡ C − H

اتین

> =C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

اتن

> H − − − HC
|

H

|
H

C
|

H

|
H

اتان

= = 2

=
( ) HC5H8 در پنتین شمار

( ) CC5H8 در پنتین شمار

8

5

=
( ) HC10H8

در نفتالن شمار

( ) CC10H8 در نفتالن شمار

8

10

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

8

5

8

10

10

5

H2H22H2

H2

= x + 2x = 3x = 0٫15H2 تعداد مول مصرفی ⇒ x = 0٫05

0٫05mol × = 1٫12L
22٫4L گاز

1mol گاز

11٫20L − ( ) = 8٫96Lمخلوط اولیه +1٫12L

اتن

1٫12L

اتین

  
2٫24

گاز اتان

= = × 100 = درصد مولی گاز اتان%80 درصد حجمی گاز اتان
8٫96

11٫2

C⋆43

 H − = − CC

H
|

C
⋆

C
|

H3

H3

C2H4N228g ⋅ mol−1

→ + B → BCnH2n r2 CnH2n r2

Br

(C = 12,H = 1,Br = 80 g ⋅ mo )l−1

3
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آلکن مورد نظر 

شکل هاي ساختاري که می توان براي  در نظر گرفت:

بنابراین:

عبارت هاي «ب» و «ت» درست هستند.  17

ساختار آلکان به صورت روبه رو است:

ت) جرم مولی ترکیب  برابر با  و جرم مولی پروپین  برابر با  گرم بر مول است:      

بررسی عبارت هاي نادرست:

آ) هپتن  یک آلکن است و نمی تواند همپار یک آلکان باشد.

پ) ترکیب مورد نظر، دو بخش یکسان دارد.

 18

ابتدا باید  جرم مولی هیدروکربن را حساب کنیم: 

 

   

  

گاز پروپان سیر شده است و با گاز هیدروژن واکنش نمی دهد، اما گاز پروپین مطابق معادلۀ واکنش زیر با گاز هیدروژن به طور کامل واکنش می دهد.  19

 پس در مخلوط اولیه  گرم گاز پروپین و  گرم گاز پروپان وجود دارد. مول هاي این دو گاز برابر است با:

 گاز پروپین واکنش پذیرتر از گاز پروپان است، پس داریم:

12n + 2n + (2 × 80) = 216 g → 14n = 56 → → →n = 4 C4H8

C4H8

H − = − − − HC
|

H

C

H

|

C
|

H

H

|

C
|

H

H

|

H − − = − − HC
|

H

H

|

C

H

|

C
|

H

C
|

H

H

|

= =
تعداد اتم های هیدروژن

شمار جفت الکترون های پیوندی

8

12

2

3

C − H − C − H − C ( ) − 4 2H3 C

CH3

|
H2 C

CH3

|
H3 C7H6 دی متیل پنتان ،

( )C7H16100( )C3H440= 2٫5
100

40

( )C7H14

1mol × × = 56g
22٫4L

1mol

2٫5g

1L

Cx Hy → 12x + y = 56 → {
x = 4

y = 8
→ ( )C4H8

آلکن است

درصد جرمی کربن = × 100
48

56
= 85٫71

(g) + 2 (g) → (g)C3H4 H2 C3H8

?g = 9٫6L × × × = 8gC3H4 H2

1molH2

24LH2

1molC3H4

2molH2

40gC3H4

1molC3H4

C3H4

822

?mol = 22g × = 0٫5molC3H8 C3H8

1molC3H8

44gC3H8

C3H8

?mol = 8g × = 0٫2molC3H4 C3H4

1molC3H4

40gC3H4

C3H4

= = 0٫4

مقدار مول پروپین

مقدار مول پروپان

0٫2

0٫5

4
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